
– ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ –

УДК 314(571.56-21)«1897»

А.А. Григорьева, Т.Т. Курчатова

Характеристика населения города Олекминска по переписным листам Первой всеобщей переписи населения 1897 г.

СВФУ им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия

Аннотация. Главным источником по историко-демографическому, социально-экономическому развитию Российской империи конца XIX века являются материалы Первой всеобщей переписи населения 1897 г. Особую роль в этом играют первоисточники – второй экземпляр переписных листов, сохранившихся в региональных архивах. В этом плане необходимо отметить, что сохранность материалов по Якутской области довольно значительная. Введение в научный оборот данных переписных листов есть насущная необходимость, и актуальность этих сведений не вызывает сомнения. В процессе работы над темой нами были изучены материалы Первой всеобщей переписи 1897 г., прежде всего в фонде И343 – Якутского статистического комитета. Переписные листы населения города Олекминска осели в описи № 2, в двух делах: дело № 63 Спасская площадь Олекминского округа и дело № 68 Николаевская площадь Олекминского округа. В результате исследования мы видим постепенный рост численности населения Олекминска, значительное преобладание мужчин, широко представленную сословную структуру, многонациональный состав населения города. Изучение хозяйственной деятельности показывает, что основная масса жителей города занималась мелкой торговлей, сельским хозяйством, административной деятельностью. Преобладание в городе пришлого населения: ссыльных, приисковых рабочих, представителей администрации округа – повышало грамотность населения.

Ключевые слова: перепись населения, переписные листы, городское население, национальный состав, сословия, деятельность.

ГРИГОРЬЕВА Амелия Альбертовна – студентка, Исторический факультет, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: amiliya.grigoreva.01@mail.ru

GRIGOREVA Amiliya Albertovna – student, Faculty of History, Federal State Autonomous Educational Institution of Higher Education M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

КУРЧАТОВА Тамара Тимофеевна – к.и.н., доцент кафедры «Всемирная, отечественная история, этнология, археология», Исторический факультет, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

ORCID.org/0000-0001-9387-7124

E-mail: kurchatova@yandex.ru

KURCHATOVA Tamara Timofeyevna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Faculty of History, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

ORCID iD <https://orcid.org/0000-0001-9387-7124>

A.A. Grigorieva, T.T. Kurchatova

Characteristics of the population of the city of Olekminsk according to the census sheets of the First General Population Census of 1897

M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia

Abstract. The main source on the historical, demographic, socio-economic development of the Russian Empire at the end of the 19th century is the materials of the First General Population Census of 1897. Primary sources, that is second copies of the census forms preserved in the regional archives, play a special role in this. In this regard, it should be noted that the safety of materials in the Yakutsk region is quite significant. The introduction of census forms into scientific circulation is an urgent need and the relevance of this information is beyond doubt. In the process of working on the topic, we studied the materials of the First General Census of 1897, primarily in the fund I343 – the Yakut Statistical Committee. The census lists of the population of the town of Olyokminsk settled in the inventory No. 2, in two cases: case No. 63 Spasskaya Square of Olyokminsk District and File No. 68 Nikolaevskaya Square of Olyokminsk District. As a result of the study, we see a gradual increase in the population of Olyokminsk, a significant predominance of men, a widely represented class structure, and a multinational composition of the city's population. The study of economic activity shows that the bulk of the town's inhabitants were engaged in petty trade, agriculture, and administrative activities. The predominance of the alien population in the city: exiles, mine workers, representatives of the district administration increased the literacy of the population.

Keywords: population census, census forms, urban population, national composition, estates, activities.

Введение

Конец XIX – начало XX вв. характеризуется развитием капиталистических отношений повсеместно по всей Российской империи, в том числе и в таких регионах, как Якутская область. Целью данной статьи является изучение историко-демографического развития города Олекминска. В своей работе мы применили историко-сравнительный, статистический методы, а для представления исторической картины в целом комплексный – системный подходы. В качестве материалов исследования были использованы архивные материалы: переписные листы Первой всеобщей переписи населения 1897 г., а также опубликованные материалы переписи.

Численность населения города

Город Олекминск был образован в XVII веке как место для сбора ясака с местного населения. В 1675 г. в острожке жили 7 казаков, сборщиков ясака, и 2 тунгусских аманата. С ростом социально-экономической значимости Олекминского острожка, численность его населения увеличивалась [1, с. 192]. При Екатерине II в 1790 г. Олекминск получил статус города, реформа 1822 г. отнесла его к разряду «малолюдных». В середине XVIII века в Олекминском остроге проживало кроме казаков 6 посадских, 9 разночинцев мужского пола. Всего около 30 человек обоего пола [2, с. 124].

Далее рассмотрим численность населения города Олекминска используя статистический сборник «Обзор Якутской области» с 1879 по 1898 г. [3].

Таблица 1

Численность населения г. Олекминска

Годы	Мужчины	Женщины	Обоего пола
1879	276	228	504
1885	387	370	757
1886	306	264	570
1889	333	278	611
1891	345	292	637
1895	541	333	874
1898	623	561	1184

Данные таблицы показывают рост численности городского населения по годам. При этом женского населения было меньше мужского, что было обусловлено историческими предпосылками. Прежде всего необходимо отметить, что русские крестьяне-земледельцы проживали в Олекминской волости с населением 3 563 чел. (1887 – м. и 1676 – ж.) и в скопческих селениях с населением 397 чел. (245 – м. и 152 – ж.). Здесь мы видим явное преимущество мужского населения. Преобладание мужчин над женщинами особенно преобладало в Олекминской и Витимской системе приисков, которые в период переписи относились к Олекминскому округу. На приисках наблюдалось почти трехкратное превышение мужчин над женщинами. Это можно объяснить тем, что на приисках в основном работали мужчины. Также помним, что Олекминский округ был одним из центров сосредоточения ссыльных, которые также были в основном мужчинами. По подсчетам П.Л. Казаряна, в изучаемый период в числе ссыльных находились 115 мужчин и 21 женщина [4, с. 65].

Нас сегодня интересует городское население. В г. Олекминске, по материалам переписи, проживало 1144 человек, из них 583 мужчин и 561 женщин, что намного превышало численность населения в городах Верхоянск (354 чел.), Вилюйск (611 чел.), Среднеколымск (538 чел.), но уступало столице Якутской области Якутску (6535 чел.) Всего в городах проживало 9182 человека (4871 м.+4311 ж.) [5, IV]. Таким образом, численность городского населения составляло 3,4% от всего населения области.

Сословная структура населения

Рассмотрим сословную структуру населения. Известно, что сословия представляют собой социально-правовые группы, каждая из которых отличалась своим юридическим положением, определенными правами и обязанностями в обществе. В Якутской области – отсталой колониальной окраине Российской империи – сословное деление общества было слабовыраженным, но 6 пунктом программы Первой всеобщей переписи населения определялась сословная принадлежность населения. Сословия в Олекминске представлены довольно широко, главная причина которой прежде всего наличие ссыльных и административным положением города.

Таблица 2

Распределение населения по сословиям*

Сословия	Мужчин	Женщин	Всего
Дворяне	36	44	80
Духовенство	5	12	17
Потомственные и личные почетные граждане	5	6	11
Мещане	37	30	67
Крестьяне	261	299	560

Казаки	51	53	104
Иностранцы	113	109	222

* [5, С. 28–29].

Отметим, что представителей дворянства было 80 человек (36 м. + 44 ж.), из них 6 человек (1 м. + 5 ж.) – это потомственные дворяне, дворяне личные и чиновники – 74 (35 м. + 39 ж.). По таблице мы видим, что большинство населения города было представлено крестьянами – 560 чел., иностранцев – 222 чел. и казаков – 104 чел.

Приведем примеры представителей сословий, живущих в городе. Так, Гринберг И.О. – 36-летний дворянин, русский (записан в переписном листе, как православный и говорящий на русском языке), жил с семьей: 21-летней супругой и двумя дочерьми, работал служащим. Потомственный почетный гражданин Родкевич С.А. – 42-летний русский, закончивший духовную семинарию, занимался канцелярией, жил с женой и двумя дочерьми. У них в семье работала кухаркой 36-летняя ссыльная Рудакова А.С. Польская дворянка Грубецкая К.И., 26 лет, занимавшаяся шитьем проживала вместе с мещанином 32-летним евреем из Одессы Фрейманом Д.Я., который получал казенное пособие.

В городе были широко представлены казаки. Например, семья отставного казачьего урядника 63-летнего Рубцова А.В., его жены и сына. Отец занимался торговлей, сын состоял на казачьей службе. Вологдины – известная в Олекминске казачья фамилия. Так, Вологдин М.О. 59 лет, Вологдин И.Ф., 39 лет, служили в отряде. А вот Вологдин Я.Ф., 47 лет, был в отставке. Вдова казака Вологодина М.А. жила со взрослыми детьми, сыновья которой несли службу в казачьем отряде.

Мещане – еще одно сословие, представители которого проживали в Олекминске. Вот интересная история: в одной квартире проживали 28-летний Молотков А.А., якутский мещанин, его жена Молоткова В.Д., иркутская мещанка, их пасынок 9 лет записан как тюменский мещанин. 47-летняя мещанка Малютина А.М. из Забайкальской области работала няней у людей. Вдова Габышева Р.А., 55 лет, русская, записана в переписном листе, как содержательница ученических квартир.

Широко были представлены в Олекминске ссыльные. Шиповаль Г.С., 50-летний ссыльный из Екатеринбургской губернии, работал дворником. Много было ссыльных татар из Уфимской губернии. Так, татары 66-летний Янаров Х.Х. и 55-летний Я. Мир-Фофа жили вместе. Еникеев Мухамет-Сафа, 65 лет, с дочерьми и внуком жили продажей хлеба. 61-летний Абдулихитов С.С. с женой и детьми занимался благотворительностью. Искаков А., 51-летний ссыльный, 31-летний Саханкулов С.Т. жил с семьей, плотничал. Тахватулин Ф., 54-летний ссыльный, жил с женой, с семьей старшего сына и с младшими сыновьями. Можно отметить, что первое упоминание о появлении татар на территории Олекминского улуса встречается в архивных документах, датированных 1816 годом. Ссыльные в основном были крестьянами. В 1894 г. появился Манифест «О помиловании» ссыльных татар. Но не все смоли уехать. Многие остались, появился татарский аул, школа, кладбище. Их потомки до сих пор живут в Олекминске [6, с. 6–8].

Ссыльными были и люди других национальностей. Так, Левандовский И.И., 47-летний поляк, вдовец, работал чернорабочим, жил с малолетними сыновьями и пасынком. 39-летний Буйский Н.Т., ссыльнопоселенец из Вятской губернии, жил с семьей, занимался торговлей, а жена – стиркой белья.

Национальный состав

В программе переписи не было специального пункта, определяющего национальный состав населения. Этнический состав населения страны учитывался с помощью вопроса

о родном языке. «Сходство людей по языку, без всякого сомнения, отвечает одинаковости происхождения и близости во многих других отношениях», – отмечал Д. И. Менделеев [7, с. 42]. Между тем С. К. Патканов признавал, что родной язык не всегда дает правильное представление о национальности, поэтому «данные о родном языке в подобных случаях идут вразрез с действительной национальностью этих народностей, во многих случаях при разработке переписного материала было призвано целесообразным подвергнуть показания... соответствующим поправкам, пользуясь при этом другими указаниями и признаками» [8, с. 201].

Для определения национальности использовали перекрестные статистические данные переписи «родной язык – конфессиональная принадлежность», на их основании сделали соответствующие поправки [9, с. 18]. Так, среди людей, говорящих на русском языке, 247 мужчин и 240 женщин исповедовали православие и 1 мужчина, считал себя старообрядцем. Таким образом, 488 человек мы отнесли к русским. 112 мужчин и 107 женщин говорили на якутском языке и исповедовали православие. Таким образом, 219 человек мы отнесли к якутам. 187 мужчин и 190 женщин говорили на татарском языке и исповедовали магометанство – 377 человек отнесли к татарам [5, с. 55].

Деятельность населения

Интересно посмотреть на население города через его занятость. Так, в Олекминске было 248 хозяйств, в которых трудилось 583 мужчины и 561 женщина. Еще один интересный показатель – из скольких человек состояло это хозяйство. В 39 хозяйствах работали 2 человека, в 58 – 3 человека, 39 хозяйствах – 4 чел., 31 хозяйствах – 5 чел., 54 хоз. – 6-10 чел., 3 хоз. – 11 и более чел. Таким образом, в большинстве случаев в хозяйствах работали от 6 до 10 человек, но часто встречались и небольшие хозяйства с 2 или 3 работниками.

Каким же хозяйством занималось население Олекминска? Как отмечает Г.П. Башарин, во второй половине XIX века город мало чем отличался от деревни. Его жители – якуты, русские и военные, служилые и отставные казаки, – были связаны с сельским хозяйством. Прежде всего из-за близости с Олекминской деревней русских крестьян и Спасским селением скопцов. Этим объясняет то, что олекминчане наряду с хлебопашеством и картофелеводством, занимались овощеводством. Они выращивали капусту, огурцы, морковь, свеклу, репу, редьку, брюкву, горох, лук, чеснок, укроп. Автор указывает, что, безусловно, все это было мизерно, но оно сыграло заметную положительную роль в развитии овощеводства в Олекминском округе [10, с. 29]. Особую роль в развитии овощеводства Г.П. Башарин отводит скопцам, проживающим в селении Спасском.

Далее рассмотрим деятельность населения города Олекминска по материалам переписных листов [11]. Шаховцев И.А., крестьянин, русский, работал плотником, обычно в одиночку. Оядоров Н.В., якут, занимался плотницким делом самостоятельно. Всего плотницким делом занимались самостоятельно 10 человек, разной национальности: якуты, русские, татары. Скорее всего, это были одиночки, которые нанимались на разные мелкие строительные работы.

В г. Олекминске на момент переписи 35 человек занимались торговлей, в основном мелкой, торговали «жизненными продуктами», «съестными припасами», «припасами мелочной торговли». Например, Рубцов А.В., 63-летний отставной казачий исправник, занимался торговлей съестными припасами. Надершинов Х., 45-летний татарин, также занимался торговлей съестных припасов. Бурнашев А.Г., 56-летний якут, торговал продуктами питания. И только Горбунов М.Т., 40-летний русский крестьянин, занимался торговлей по 2 гильдии. Киренский В.К., русский мещанин, работал приказчиком 1-го класса, держал мануфактурную лавку. Филиппов И.Е., 42-летний крестьянин, также записан, как приказ-

чик 1-го класса в мануфактурной лавке. Худаш В.А., 54-летний поляк, записан в переписном листе как временный купец. Кстати, его дочь 22-летняя Худаш Антонина работала счетчиком в период Первой всеобщей переписи населения 1897 г.

Догоймья Е.Д., 56-летняя якутка, занималась земледелием, скорее всего, она нанимала работников, так как жила одна с 16-летним сыном. Корнилов А.Е., 30-летний якут, также занимался земледелием, он записал в переписном листе двух работников, которые по всей видимости занимались с ним пахотой, посевом и уборкой зерновых. На своем поле работали Одинцов И.А., 48-летний русский крестьянин, работавший сторожем при окружной управе, Габышев Я.Д., 38-летний отставной казак, Игнатъева В.И., 36-летняя русская вдова, Сайфетденов Х., 83-летний татарин, прибывший в ссылку из Уфимской губернии, 47-летний Вологдин Я.Ф., русский отставной казак. Так они отмечены хозяевами. А вот Ноговицин С.Н., 49-летний работник, приехавший из Вилюйского округа, записан гостем, скорее всего, приезжал на время сельскохозяйственных работ. Габышев И.В. приехал с семьей в Олекминск из Вилюйского округа, также работал на разных сельхозработах: занимался скотоводством, земледелием, занимался заготовкой дров. Таким образом, в той или иной мере земледелием занимались 13 человек.

Были среди жителей города кузнецы, например, Юзьма А.А., 56-летний крестьянин из Петербургской губернии. Сапожники – Мульмуко, 58-летний татарин из Уфимской губернии.

Некоторая часть населения города занималась поденной работой. В словаре читаем: отличительное название временного рабочего в Российской империи, занятого поденным трудом, поденной работой (поденщина). К поденщикам относились наемные работники с низким социальным статусом, не владевшие определенной профессией, чаще без всякого образования, выполнявшие неквалифицированную тяжелую работу и получавшие плату за труд по количеству отработанных дней, а не часов, при этом оплачивался проработанный день, а не выполненная работа [12]. К поденщикам также относили и чернорабочих. 40 человек в переписных листах записаны как поденщики, чернорабочие, ими могли быть, как мужчины, так и женщины. Например, поденщиком, чернорабочим записан Искаков А., 51-летний ссыльный татарин, сосланный из Уфимской губернии. Погорелов М.А., 38-летний ссыльный русский, сосланный из Одессы. Самсонов Д.И., 55-летний якут, вдовец, родом из Западно-Кангаласского улуса, Лебедева И.Н., 21-летняя жена ссыльнопоселенца, занималась мытьем полов, записана как поденщица. Нафиков Д.М., 30-летний хозяин квартиры, татарин, крестьянин. Левандовский И.И., 47-летний ссыльный, поляк, вдовец, работая караульным при складе подрабатывал поденщиком. В его семье было 3 маленьких сына. Можно отметить, что поденщиками работали приезжие: якуты из других округов, татары ссыльные, или приезжие из других регионов, русские, поляки, т.е. те, кто не имел своего хозяйства в городе.

В связи с тем, что Олекминск являлся административным центром округа, то здесь проживали представители администрации. Так, вместе с семьей проживал Москвин Н.И., 46-летний русский чиновник – окружной исправник; его помощником работал Пермяков А.В., 35-летний чиновник, унтер-офицер запаса; Воробьев П.Г., 39-летний русский чиновник, состоял на должности надзирателя; Серебряков М.Т., 43-летний русский чиновник, являлся доверенным по складу; Преловский П.И., 35-летний русский, мещанин писарем, Рудин Н.П., 73-летний чиновник, работал секретарем окружного управления; потомственный почетный гражданин Родкевич С.А., русский, занимался канцелярской деятельностью; Разинков В.Е., 47-летний русский крестьянин, работал приказчиком 2-го класса, Киренский В.К., 43-летний русский мещанин, был приказчиком 1-го класса. Фельдшером

работал Миллер А.И., 38-летний отставной казак, закончивший Петербургскую фельдшерскую школу.

Жили здесь и представители казачьей команды. Вологдин М.О., 59-летний казак, 37-летний казак Голомарев И.И., Вологдин И.Ф., 39-летний казак, другой Вологдин, 32-летний казак, жил с матерью, проходил службу в Олекминской команде, 28-летний Чусовской Н.М. русский, также состоял на службе, вместе со своим квартирантом Егоровым Л.К.

Адвокатуру представлял Соломахо П.П., 44-летний мещанин из русских, кстати, он учился в Варшавском университете, но не окончил обучение.

Священником Спасского собора, а также окружным надзирателем церковно-приходской школы служил 39-летний Попов Л.Г., который жил семьей. Следующий представитель духовенства Шилов Н.С., 25 лет от роду, работал диаконом Олекминского Спасского Собора, Корякин М., 22-летний русский, после окончания духовной семинарии работал священником. В городе временно проживал с семьей настоятель Кыллахской Никольской церкви 33-летний русский Попов Г.Г.

Частной экономикой занимался Миткевич Г.И., 63-летний поляк, закончивший камеральный факультет Петербургского университета. 6 человек работали на почтовой службе.

Остальная масса населения записаны в переписных листах, как прачка, уборщица, горничная, дворник, кузнец, кухарка, бондарь, повар, швея, портной и др.

Таким образом, г. Олекминск по деятельности населения не отличался от других маленьких провинциальных городов, где основная масса жителей занималась мелкой торговлей, причем в основном съестными припасами. Те, у кого был участок земли под сенокосные угодья или пашню, нанимали работников на поденную работу, часть более образованных людей занимались административной деятельностью, были также люди, занятые в коммунальной службе: дворники, плотники, прачки, уборщицы и другие.

Таким образом, мы рассмотрели население города Олекминска по переписным листам Первой всеобщей переписи населения 1897 г. По имеющимся историческим предпосылкам: административно-территориальный центр округа, место активной политической, церковной ссылки неугодных государству людей, вхождение в состав округа в период переписи Ленских золотоносных приисков – и вследствие мягких климатических условий (по сравнению с другими округами Якутской области) развития земледелия позволили населению города быть активно представленными практически по всем программам переписи.

Литература

1. Петров, П.П. Исторический Олекминск // Олекминский улус: история, культура, фольклор. – Якутск: Бичик. 2005. – 288 с.
2. Петров, П.П. Города Якутии, 1861–1917 гг.: (соц.-экон. очерк истории) / П.П. Петров; [отв. ред. д. ист. н., проф. Ф. Г. Сафронов]; Акад. наук СССР, Сиб. отд-ние, Якут. ин-т яз., лит. и истории. – Якутск: Якут. кн. изд-во, 1990. – 124 с.
3. Обзор Якутской области... [приложение к всеподданнейшему отчету Якутского губернатора]. – Якутск: Типография Якутского областного правления, 1901.
4. Казарян, П.Л. Олекминская политическая ссылка 1826–1917 гг. – Якутск, 1995. – 495 с.
5. Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Якутская область. Итоги первой всеобщей переписи населения. – СПб., 1905.
6. Олекминские татары / Составитель Р.И. Вострякова. – Олекминск: Центральная Районная библиотека, 2010. – 59 с.
7. Менделеев, Д.И. К познанию России. – СПб., 1907. – 158 с.
8. Гозулов, А.И. Перепись населения СССР и капиталистических стран. – Москва, 1936. – 588 с.
9. Игнатьева, В. Б. Национальный состав населения Якутии (Этно-статистическое исследование). – Якутск, 1994. – 142 с.

10. Башарин, Г.П. История земледелия в Якутии (XVII в. – 1917 г.) – Якутск: Издательский дом СВФУ, 2012. – 348 с.
11. НА РС (Я). Ф. 343. Оп. 2. Л. 63-78.
12. Поденщик [Электронный ресурс]. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%91%D0%BD%D1%89%D0%B8%D0%BA> (Дата обращения 14.03.2023)
13. Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Якутская область. Итоги первой всеобщей переписи населения. – СПб., 1905.

References

1. Petrov, P.P. Istoricheskiy Olekminsk // Olekminskij ulus: istorija, kul'tura, fol'klor. – Jakutsk: Bichik. 2005. – 288 s.
2. Petrov, P.P. Goroda Jakutii, 1861–1917 gg.: (soc.-jekon. ocherk istorii) / P.P. Petrov; [otv. red. d. ist. n., prof. F. G. Safronov]; Akad. nauk SSSR, Sib. otd-nie, Jakut. in-t jaz., lit. i istorii. – Jakutsk: Jakut. kn. izd-vo, 1990. – 124 s.
3. Obzor Jakutskoj oblasti...: [prilozhenie k vsepoddannejshemu otchetu Jakutskogo gubernatora]. – Jakutsk: Tipografija Jakutskogo oblastnogo pravlenija, 1901.
4. Kazarjan, P.L. Olekminskaja politicheskaja sсыlka 1826–1917 gg. – Jakutsk, 1995. – 495 s.
5. Vseobshhaja perepis' naselenija Rossijskoj imperii 1897 g. Jakutskaja oblast'. Itogi pervoj vseobshhej perepisi naselenija. – SPb., 1905.
6. Olekmisnkie tatory / Sostavitel' R.I. Vostrjakova. – Olekminsk: Central'naja Rajonnaja biblioteka, 2010. – 59 s.
7. Mendeleev, D.I. K poznaniju Rossii. – SPb., 1907. – 158 s.
8. Gozulov, A.I. Perepis' naselenija SSSR i kapitalisticheskikh stran. – Moskva, 1936. – 588 s.
9. Ignat'eva, V. B. Nacional'nyj sostav naselenija Jakutii (Jetno-statisticheskoe issledovanie). – Jakutsk, 1994. – 142 s.
10. Basharin, G.P. Istorija zemledelija v Jakutii (XVII v. – 1917 g.) – Jakutsk: Izdatl'skij dom SVFU, 2012. – 348 s.
11. НА RS (Ja). Ф. 343. Оп. 2. Л. 63-78.
12. Podenshhik [Jelektronnyj resurs]. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%91%D0%BD%D1%89%D0%B8%D0%BA> (Data obrashhenija 14.03.2023)
13. Vseobshhaja perepis' naselenija Rossijskoj imperii 1897 g. Jakutskaja oblast'. Itogi pervoj vseobshhej perepisi naselenija. – SPb., 1905.

